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VRAAG OM UITLEG van Ludwig Vandenhove aan Zuhal Demir, Vlaams mi-
nister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over 
de toename van huiselijk geweld 

– 1260 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Steven Vandeput 

De voorzitter: De heer Vandenhove heeft het woord. 

Ludwig Vandenhove (Vooruit): Minister, uit recente cijfers blijkt dat het aantal 
feiten qua huiselijk geweld is toegenomen. Ik denk dat het familiedrama van eer-
gisteren bij ons in de omgeving in Limburg daar spijtig genoeg een bevestiging van 
is. In de twee grootste Limburgse politiezones blijkt dat er vorig jaar elke dag 
gemiddeld drie nieuwe gezinnen bij kwamen waar familiaal geweld werd gepleegd. 
Uiteraard heeft de coronacrisis daarmee te maken. Die wordt eigenlijk aangegeven 
als belangrijkste reden, maar de vraag is of dat de enige reden is. 

Naast lokale politiezones spelen de Family Justice Centers (FJC’s) een belangrijke 
rol in het beheersen van intrafamiliaal geweld. In de politiezone CARMA wordt nu 
gestart met een proefproject waarbij naar de betrokken families wordt gebeld. De 
bedoeling is om familiaal geweld aan te pakken voordat de situatie uit de hand 
loopt. Minister, ik heb gelezen dat u dat eigenlijk een goed initiatief vindt. Daarom 
heb ik de volgende vragen. 

Wat zijn volgens u de redenen dat het intrafamiliaal geweld toeneemt? De corona-
crisis kan toch niet de enige aanleiding zijn? In hoeverre houdt u als minister re-
kening met deze cijfers in uw beleid? Wordt er ingespeeld op die redenen? 

In 2023 – dus dit jaar – voorziet u een uitbreiding van de FJC’s. Wat is de precieze 
planning nu het jaar begonnen is? Tegen wanneer zal elke regio over zo’n centrum 
beschikken? Hoe moet hier het begrip ‘regio’ geïnterpreteerd worden, zeker na de 
beslissing vorige week in de plenaire vergadering over de regio-indeling? 

Wat vindt u van de aanpak die de politiezone CARMA nu voorstelt? Bent u van plan 
om daar conclusies uit te trekken en deze aanpak eventueel uit te breiden naar de 
gebieden van andere FJC’s? 

Blijkbaar wordt het project bij CARMA ondersteund door federaal minister van Bin-
nenlandse Zaken Annelies Verlinden. Is er samenwerking vanuit Vlaanderen met 
het federale niveau rond deze problematiek van intrafamiliaal geweld in het alge-
meen en in het bijzonder rond dit project? Ik dank u bij voorbaat voor uw antwoord. 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Intrafamiliaal geweld is inderdaad een probleem van alle 
tijden en alle sociale klassen. Afgelopen zondag nog kwam er in Pelt een familie-
drama aan het licht. Het aantal door de politiediensten geregistreerde feiten van 
intrafamiliaal geweld schommelt de laatste jaren in Vlaanderen rond de 23.000 tot 
24.000. Die duizenden processen-verbaal die de politie jaarlijks opstelt, zijn echter 
maar het topje van de ijsberg, want slechts in een fractie van de situaties waar er 
sprake is van familiaal geweld, volgt er een aangifte. Het ‘dark number’ is gigantisch. 

Er is ook bewustwording door de coronacrisis. Meer politiezones gaan ook actiever 
inzetten daarop. Ook de huisverboden worden meer en meer uitgesproken. 
Daarom is het, denk ik, wel van belang dat er in elke regio een FJC komt. Zoals u 
weet, hebben we er nu in Mechelen, Antwerpen, de Kempen en Limburg. Antwer-
pen en Mechelen zijn gebiedsdekkend. In Limburg en de Kempen is men gebieds-
dekkend voor de zwaarste dossiers maar moeten er nog wel enkele politiezones 
instappen voor de andere dossiers, zoals ook deze in Pelt, waar er nog geen sprake 
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was van fysiek geweld, maar wel een aantal andere incidenten. In deze regio’s 
gaan we de bestaande FJC’s verder doorontwikkelen. Er gaat ook extra personeel 
ingezet worden om meer dossiers te kunnen doen en mensen te begeleiden. Daar-
naast komen er tegen ten laatste dit najaar ook FJC’s in alle andere regio’s, name-
lijk in Vlaams-Brabant, Oost-Vlaanderen en West-Vlaanderen, om de slachtoffers 
en de gezinnen daar op een goede manier te ondersteunen. 

In de FJC’s werken politie, justitie, hulpverlening en lokale besturen nauw samen. 
Alleen met zo een samenwerking kunnen we het geweld in gezinnen stoppen. Daar-
naast heb ik reeds van in het begin van dit traject zowel de Vlaamse als de federale 
actoren samengebracht. Zoals u aangeeft, is het inderdaad collega-minister Verlin-
den die het project van politiezone CARMA ondersteunt. Naast dit project worden er 
in het kader van corona nog veertien andere lokale projecten ondersteund om een 
impuls te geven aan de multidisciplinaire samenwerking waar ook ongeveer 1,5 mil-
joen euro voor werd voorzien. Hoewel zij dus in onze stuurgroep voor de uitrol van 
de FJC’s zetelen, waren we niet op de hoogte gebracht van hun projectoproep. Aan-
gezien alle bestaande FJC’s en ketenaanpakken hierop willen intekenen, heeft mijn 
kabinet nog contact opgenomen met de FOD Binnenlandse Zaken om hierrond sa-
men te werken en alles op elkaar af te stemmen, maar daar werd niet op ingegaan. 
Gelukkig spelen onze Vlaamse coördinatoren van de Family Justice Centers, die aan 
het hoofd staan van de FJC’s en de ketenaanpakken, een heel actieve netwerkrol in 
hun regio. Het was dan ook mooi om vast te stellen dat de projectvoorstellen van de 
lokale besturen in bijna elke regio zijn opgemaakt in samenwerking met onze men-
sen. Op die manier kunnen deze middelen dan ook zeer gericht ingezet worden. 
Gezien de betrokkenheid van onze IFG-coördinatoren (intrafamiliaal geweld) en de 
linken met onze FJC’s gaan we deze projecten mee evalueren en zien hoe deze kun-
nen worden meegenomen in de verdere uitrol van de FJC’s. 

De voorzitter: De heer Vandenhove heeft het woord. 

Ludwig Vandenhove (Vooruit): Dank u wel, minister, voor uw antwoord. Ik 
denk dat het inderdaad goed is dat dergelijke projecten geëvalueerd worden om 
te kijken welke conclusies eruit getrokken kunnen worden voor een regulier beleid. 
Als ik het goed begrijp, zal er dus eind dit jaar in elke provincie een FJC zijn? 

Ik heb nog een bijkomende vraag, maar misschien kunt u daar niet op antwoorden. 
Dan wil ik het wel schriftelijk vernemen of in het verslag. Over hoeveel personeels-
leden gaat het als al die centra er komen? 

Wat uw laatste opmerking betreft met betrekking tot minister Verlinden: u kent 
mijn idee over heel het gebeuren betreffende de staatshervorming fede-
raal/Vlaams, maar ik kan ook niet anders dan zelfs vanuit mijn positie betreuren 
dat er eigenlijk geen reactie komt op het voorstel om samen te werken met Vlaan-
deren als het gaat over die projecten waar het eigenlijk over handelt. Mijn vraag 
is eigenlijk ook: tegen wanneer ziet u die evaluatie? Nu in dit geval gaat het dus 
over CARMA. U zegt dat u daar mee over gaat waken, maar wat is eigenlijk de 
timing dat u daar eventueel conclusies uit zult trekken om die projecten voor een 
stuk ook over Vlaanderen uit te spreiden? En dan al dan niet samen met het fede-
rale niveau, maar dat zit niet goed, als ik het zo begrijp. 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Ook vanuit onze fractie kunnen we inderdaad niet ge-
noeg benadrukken hoe belangrijk die strijd tegen intrafamiliaal geweld wel is. Minis-
ter, zoals u ook terecht aanhaalt, hebben we heel wat cijfers, maar is dat slechts het 
topje van de ijsberg. Ik denk dat het ook heel belangrijk is om die diverse vormen 
van huiselijk geweld die er zijn, in kaart te brengen en om daar ook een gedifferen-
tieerde aanpak voor te voorzien. Denk bijvoorbeeld maar aan het Limburgse project 
dat u daar hebt rond eergerelateerd geweld. Om die problematiek heel doeltreffend 
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aan te pakken, is er inderdaad een duidelijk beeld nodig van de problematiek. We 
kijken dan ook graag uit naar de verdere uitrol van het digitale dossiersysteem dat 
het mogelijk moet maken om vergelijkbare cijfers over de regio’s heen te genereren. 
Kunt u wat meer uitleg geven over de uitrol daarvan, minister? 

We hebben het hier ook heel vaak over hulp aan slachtoffers, de ketenaanpak, 
aanklampend daderaanbod. Dat is, denk ik, allemaal heel belangrijk, maar ik wil 
ook graag eens polsen naar de verdere initiatieven op het vlak van preventie. Kunt 
u daar als minister iets meer over zeggen, ook al denk ik dat ook minister Crevits 
daar een heel belangrijke rol in speelt. 

Dat waren mijn twee bijkomende vragen. 

Steven Vandeput (N-VA): Ik zou vanop mijn plaats ook een klein woordje willen 
zeggen als hoofd van politie daar waar het FJC voor het eerst werd toegepast. Ik 
volg de heer Vandenhove in zijn vragen omtrent duidelijkheid over wanneer dat nu 
juist uitgerold gaat worden, enzovoort. Maar ik denk dat het essentiële aan zo’n 
FJC is dat je de juiste partners bij elkaar brengt om een transversale aanpak te 
realiseren van dat fenomeen huiselijk geweld. En dat kader is natuurlijk zo dat het 
niet alleen is wat van de Vlaamse overheid moet komen, maar ook van verschil-
lende diensten binnen die Vlaamse overheid. Het is te zeggen: zowel voor wat 
betreft rechtspraak en opvolging, als voor wat betreft hulpverlening, alsook in-
breng van de lokale politie en ook inbreng van de lokale sociale diensten, als ik het 
zo mag zeggen. Het zijn dus heel veel verschillende partners en partijen die moeten 
samenkomen en samen zo’n FJC ook effectief laten draaien. In dat kader wens ik 
u heel veel succes en goede moed, minister, want het is geen werk dat u alleen 
aankunt. Het zal pas zijn wanneer we ons – ook op het lokale niveau – heel goed 
bewust zijn van het feit dat dit een stap vooruit is in het voorkomen van toekomstig 
huiselijk geweld, dat we echt stappen vooruit zullen kunnen zetten. 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Inderdaad, dat klopt. In Hasselt werkt ons intrafamiliaal 
center bijzonder goed. Ik was daar vorige week nog op plaatsbezoek, en heb er 
nog eens benadrukt dat het voor elke regio van belang is dat er een kinderpsycho-
loog aanwezig is. Want vaak vergeten we dat, als er sprake is van intrafamiliaal 
geweld tussen partners, kinderen daar het grootste slachtoffer van zijn. Dat is ook 
de reden waarom we dat nu hebben toegevoegd, en daar ook de budgetten voor 
hebben vrijgemaakt. 

Er komt ook een ‘liaison officer’ voor de politie, een go-between dus. Ik denk dat dat 
ook cruciaal is. Er zullen in totaal negentig extra personeelsleden bij komen. Het 
gaat ook om een tiental projecten van drie jaar. Die gaan we jaarlijks opnemen 
binnen de FJC’s en kijken hoe we het verder kunnen opnemen. Het digitaal dossier-
systeem zal tegen deze zomer rond zijn in elk FJC, zowel de bestaande als de nieuwe. 

Wat preventie betreft: dat zit inderdaad bij collega Crevits, maar de FJC’s zullen 
ook een deel preventie op zich nemen door al vroeg op te treden in bepaalde ge-
vallen, door in te zetten op kinderpsychologen die trauma bij kinderen kunnen 
verhelpen, door lotgenotengroepen op te richten om verder trauma’s te vermijden. 

De voorzitter: De heer Vandenhove heeft het woord. 

Ludwig Vandenhove (Vooruit): Dank u wel voor uw antwoord, minister. Inder-
daad, een specifieke verbindingsofficier voor dit soort aangelegenheden zou een heel 
goede zaak zijn. Ik denk dat we effectief de inspanningen verder moeten zetten. 
Zoals ik daarnet al zei, ga ik ervan uit dat zowel Vlaanderen als het federale niveau 
het gezond verstand gebruiken, en dat ze deze problematiek samen aanpakken, in 
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de plaats van tegen elkaar. Maar in dit geval ligt het probleem bij de federale over-
heid, daarmee ben ik het eens. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Ludwig Vandenhove aan Zuhal Demir, Vlaams mi-
nister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over 
de drugsopvolgingskamer 

– 1327 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Steven Vandeput 

De voorzitter: De heer Vandenhove heeft het woord. 

Ludwig Vandenhove (Vooruit): We blijven in Limburg. Justitie Limburg is gestart 
met de drugsopvolgingskamer (DOK), naar analogie van de drugsopvolgingskamers 
in Antwerpen, Brugge en Gent. Het gaat om een proefproject waarbij drugsverslaaf-
den met schuldinzicht en een hulpvraag uit het klassieke strafsysteem worden ge-
haald, zodat ze aan hun rehabilitatie in de maatschappij kunnen werken, nog voor 
er sprake is van een eindvonnis. De drugsverslaafden volgen een behandelingstra-
ject en moeten ook op zoek gaan naar een woonst, een zinvolle dagbesteding of een 
stabiele tewerkstelling. Het traject duurt maximaal achttien maanden. Een opschor-
ting van straf kan uitgesproken worden als het traject positief verlopen is. 

In de bijdragen, zowel in De Standaard als in Het Belang van Limburg, hebt u 
aangekondigd dat u dat een goede zaak vindt, minister. 

Ik heb de volgende vragen. Eén: beschikt u over cijfers met betrekking tot het wel-
slagen en/of het mislukken van de drugsopvolgingskamers op de plaatsen waar ze 
al een tijdje gangbaar zijn? Zijn er verschillen tussen de verschillende locaties – 
Antwerpen, Brugge en Gent – of is dat niet zo? Twee: worden er nog verdere eva-
luaties voorzien vooraleer er een wettelijk/decretaal kader wordt uitgetekend, als 
dat de bedoeling is? Zult u een Vlaams decretaal kader creëren om deze methodiek 
formeel te verankeren, en binnen welke timing? Vier, opnieuw dezelfde vraag: is er 
overleg met de federale minister van Justitie om de federale elementen ervan des-
gevallend te verankeren in een wetswijziging? Zit u hier op dezelfde lijn als de fede-
rale overheid? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Er bestaan inderdaad al verschillende drugsopvolgingska-
mers in Vlaanderen: Antwerpen, Mechelen, Turnhout, Gent, en nu zijn er ook 
drugsopvolgingskamers opgestart in Limburg, Oudenaarde, Ieper, Veurne, Kortrijk 
en Dendermonde. Om u een idee te geven: in Wallonië is er nog geen enkel traject 
rond opgestart. 

Er zijn inderdaad heel wat lokale verschillen, ook in wat men als geslaagd traject 
ziet. Het zijn de rechtbanken zelf die daarover beslissen, maar sommige hanteren 
volledige abstinentie, andere een positieve gedragsverandering. Voor de cijfers 
moet ik u dus doorverwijzen naar mijn federale collega van Justitie. 

Onze Justitiehuizen werken momenteel mee aan al die verschillende drugsopvol-
gingskamers, op vrijwillige basis, en dus op eigen Vlaamse middelen, aangezien er 
tot op heden geen wettelijk mandaat bestaat. 

Het federale niveau is vorig jaar op mijn vraag wel begonnen aan een wetsontwerp 
Hersteltrajecten. Wij hadden dat gevraagd. Daarvoor werd al twee keer het advies 
van de deelstaten ingewonnen. Twee zaken zijn daarbij voor ons van belang: uni-
formiteit en afbakening van de doelgroep. 
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Het probleem is vandaag dat, als er een wildgroei van projecten ontstaat en er 
geen financiering daarvoor bij komt, de justitieassistenten bijna meer daarvoor 
ingezet moeten worden dan voor hun reguliere opdrachten, waar ook al niet on-
middellijk middelen bij komen, ondanks de enorme stijging. Zoals u weet wordt de 
dotatie telkens maar na drie jaar aangepast. Vlaanderen blijft hier dus zelf in in-
vesteren. Ook daarom wil ik het wetsontwerp dus nog afbakenen tot enkel drugs-
opvolgingskamers. Zo kunnen we eerst inzetten op een uniforme werking en wat 
werkt, om dan later geleidelijk uit te breiden naar andere doelgroepen. 

Bovendien is het belangrijk dat er voldoende afstemming gebeurt met de hulpver-
lening. Als er geen voldoende aanbod is in de drugshulpverlening, kan het traject 
natuurlijk niet slagen, dus is het belangrijk om ook met de ministers van Welzijn 
en Volksgezondheid af te stemmen. En dat geldt natuurlijk ook indien men naar 
bredere trajecten wil gaan. Ik heb zelf natuurlijk al contact opgenomen met de 
collega van Welzijn om die op de hoogte te stellen van het wetsontwerp, maar blijf 
aandringen bij mijn federale collega om effectief in overleg te gaan met de ver-
schillende bevoegde ministers. Je hebt Frank Vandenbroucke op federaal niveau 
en collega Crevits op Vlaams niveau. Als je daar iets oplegt qua hersteltrajecten, 
en je wilt dat het geen lege doos is, dat het effectief is, dan is het belangrijk dat 
de rest van de keten volgt. Dat is op dit moment een punt waar toch wel eens 
deftig over gesproken moet worden. 

Op dit moment is enkel een wettelijk kader nodig op federaal niveau om ons dit 
mandaat te geven. De uniforme werkwijze die wij hiervoor voorzien, wordt via 
interne richtlijnen verankerd. 

De voorzitter: De heer Vandenhove heeft het woord. 

Ludwig Vandenhove (Vooruit): Dank u wel, minister. Ik denk dat uw antwoord 
duidelijk is. Misschien nog de eerste vraag die ik stelde: hebt u zelf een timing om 
dit eventueel uit te rollen over heel Vlaanderen? Dit is uiteraard afhankelijk van de 
samenwerking met de federale overheid, maar ik stel toch de vraag welke timing 
u zelf op het oog hebt vanuit Vlaanderen. 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Minister, collega Vandenhove, ik denk dat het eerste 
punt dat moet gebeuren, een doorgedreven evaluatie is van die drugsopvolgings-
kamers. Dat is natuurlijk cruciaal om dan te gaan bekijken of het werkt, welke de 
resultaten ervan zijn, welke de meest efficiënte kamers zijn, en op welke manier 
we die dan kunnen gaan uitrollen. Zeker als we het nog willen verbreden naar 
andere projecten, denk ik dat we daar absoluut werk van moeten maken, dat het 
federale niveau daar werk van moet maken, natuurlijk met de input die komt van-
uit Vlaanderen, vanuit onze justitieassistenten zelf, die daar enorm veel ervaring 
mee hebben. Zo’n drugsopvolgingskamer heeft sowieso alleen zin als ook de drugs-
hulpverlening onmiddellijk beschikbaar is. Wanneer iemand voor zo’n kamer komt, 
moet je die onmiddellijk hulp verlenen. Dan heb ik toch wel de vraag: slaagt het 
departement Welzijn er effectief in om die hulpverlening op te starten voor ieder-
een die voor die kamer verschijnt? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Ik zal misschien eerst de vraag van collega Vandenhove 
beantwoorden. Qua timing zijn we inderdaad afhankelijk van de Federale Regering 
en de rechtbanken zelf. Nu wordt dat gefaseerd ingericht, maar de parketten en 
rechtbanken hebben natuurlijk een personeelsenveloppe gekregen om onder an-
dere daarin te investeren, en dat op parket- en rechtbankniveau. 
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Wat de vraag van collega De Vreese betreft: op dit moment zijn er inderdaad te-
korten in de drugshulpverlening. Vandaar dat de ministers van Welzijn en Volks-
gezondheid hierbij betrokken moeten worden. Maar dat is vanuit het federale ni-
veau dus nog niet gebeurd. Vandaar dat we dat zelf met de collega’s hebben op-
genomen. Maar ik denk dat daar inderdaad nog een spagaat tussen zit. 

De voorzitter: De heer Vandenhove heeft het woord. 

Ludwig Vandenhove (Vooruit): Dank u, minister, voor uw antwoord. 

Het is inderdaad in dit geval weer een probleem van de federale overheid. Maar 
als ik het goed begrijp, ook ingaand op de vraag van collega De Vreese, is het 
natuurlijk ook een gegeven of we er op Vlaams niveau bij Welzijn effectief in slagen 
om die drugshulpverlening te laten samenlopen in timing, en te laten sporen met 
het geheel. Ik zou eigenlijk aandringen: misschien moeten we de vraag stellen aan 
de minister van Welzijn of daar de nodige middelen voor uitgetrokken worden, en 
of vanuit jullie twee kanten voldoende geïnvesteerd wordt om uw beleidsintentie 
om dat project uit te breiden over heel Vlaanderen, waar te maken. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Maaike De Vreese aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de bevor-
dering van de integriteitsbeoordeling door het openbaar bestuur en de 
oprichting van de Directie Integriteitsbeoordeling voor Openbare Besturen 

– 1340 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Steven Vandeput 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Die titel is een ganse boterham, maar we hebben het 
hier in de commissie, samen met de minister, verschillende keren gehad over de 
regelgeving rond bestuurlijke handhaving. De Vlaamse Regering heeft op vrijdag 
27 januari 2023 het voorontwerp van decreet inzake de bevordering van de inte-
griteitsbeoordeling door het openbaar bestuur en de oprichting van een Directie 
Integriteitsbeoordeling voor Openbare Besturen – of beter: de DIOB – principieel 
goedgekeurd. De federale ministerraad heeft op diezelfde vrijdag ook groen licht 
gegeven aan haar wetsontwerp bestuurlijke handhaving. De Vlaamse Regering gaf 
aan dat ze een nota zou agenderen op het Overlegcomité om tot een samenwer-
kingsakkoord te komen voor de oprichting van een interfederale DIOB. Het is 
enorm belangrijk dat we stappen nemen omtrent de DIOB-regelgeving. Enkel op 
die manier kunnen we onze lokale besturen meer instrumenten aanreiken in hun 
strijd tegen georganiseerde misdaad. Ik ben er zeker van dat de voorzitter daar 
straks ook een woordje over kan zeggen. 

Ik heb u in de commissiezitting van 25 oktober 2022 reeds vragen gesteld over de 
regelgeving omtrent bestuurlijke handhaving. U gaf toen aan dat de eerste versie 
van het federale wetsontwerp bol stond van bevoegdheidsoverschrijdingen. Daar-
naast waren er ook praktische bezwaren, zoals de uitholling van de bevoegdheid 
van de burgemeester. U gaf toen aan dat u deze problemen ging aankaarten op 
het Overlegcomité. 

Welke stappen zult u nemen om een samenwerkingsakkoord en het interfederale 
DIOB te realiseren? 

Wanneer wordt dit dan besproken op het Overlegcomité? 
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In hoeverre heeft de Federale Regering haar voorontwerp aangepast naar aanlei-
ding van de bezwaren van de Vlaamse Regering? 

Wanneer hebt u hierover het laatst contact gehad met het federale niveau? 

Kunt u de laatste stand van zaken toelichten omtrent de uitrol van het Vlaams 
digitaal handhavingsplatform? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Deze week nog heb ik een nota aan de Vlaamse Regering 
voorgelegd om het Overlegcomité van midden maart voor te bereiden, om de ge-
sprekken voor te bereiden over een zo ruim mogelijk samenwerkingsakkoord 
waarin onder andere de oprichting van een interfederale DIOB en de uitermate 
belangrijke informatiedeling worden geregeld. 

Op vraag van de federale regeringspartijen werd eerst het advies van de Raad van 
State op het federale wetsontwerp afgewacht. Dit advies werd op 16 januari bespro-
ken met het kabinet van minister Verlinden om de mogelijkheid van een samenwer-
kingsakkoord nogmaals aan te kaarten. Het blijft mijn overtuiging dat dit vanwege 
de bevoegdheidsverdeling in dit land de beste manier is om een omvattende regeling 
inzake integriteitsbeoordelingen uit te werken, zonder te vervallen in complexe re-
gelgeving die onnodige lasten veroorzaakt voor onze overheden, ook de lokale, maar 
ook onze burgers en bedrijven. Met een samenwerkingsakkoord kunnen mogelijke 
bevoegdheidsrechtelijke en praktische problemen worden vermeden. 

Aangezien het kabinet-Verlinden niet verder wou gaan dan een samenwerkingsak-
koord dat enkel betrekking zou hebben op de informatiedeling, heb ik samen met 
collega-minister Somers beslist om het Vlaamse DIOB-decreet op de ministerraad 
te brengen om niet alleen een noodzakelijke Vlaamse regeling uit te werken voor 
het weigeren van vergunningen, subsidies, concessies enzovoort bij ondermijnende 
criminaliteit, maar ook om zo de Federale Regering aan te zetten tot onderhandelin-
gen. Ik kaart dit al meer dan een jaar aan, zoals u weet, dus het is tijd om het heft 
in eigen handen te nemen en de nood aan onderhandelingen dwingender te maken. 

De ontwikkeling van het Vlaams Handhavingsplatform is medio 2022 gestart als een 
samenwerking tussen Digitaal Vlaanderen en het Agentschap Justitie en Handha-
ving. Tegen medio 2023 zullen de eerste functionaliteiten, meer bepaald de centrale 
opslag van digitale documenten in het handhavingsplatform, het sanctieregister en 
een zoekfunctionaliteit in de databank operationeel zijn. Tegen die tijd moet ook het 
nieuwe Kaderdecreet Vlaamse Handhaving in werking zijn getreden, waarna gestart 
kan worden met het aansluiten van de handhavingspartners, te beginnen met de 
Vlaamse inspectiediensten. De aansluitingen, uitwisseling van informatie en dus in-
fodeling tussen de verschillende handhavingsdiensten zou tegen eind 2023 rond 
moeten zijn en dus in gebruik moeten kunnen worden genomen. Ondertussen wordt 
de ontwikkeling van het handhavingsplatform voor andere onderdelen, zoals het 
maatregelenregister en de mogelijkheid tot digitaal horen voortgezet. Tegen eind 
2024 zou ook dat onderdeel volledig afgewerkt moeten zijn. 

Bij de huidige ontwikkeling worden al een aantal handhavingsdiensten betrokken, 
zoals de wooninspectie, De Vlaamse Waterweg, het Departement Omgeving en de 
Vlaamse Sociale Inspectie. Er werd ook een plan van aansluiting opgesteld om de 
andere Vlaamse inspectiediensten in opeenvolgende fases aan te sluiten. Het wordt 
een hele uitdaging om deze aansluitingen te realiseren, want het handhavingsland-
schap en de IT-architectuur zijn erg complex, zoals we dat altijd kennen, en in 
sommige beleidsdomeinen sterk verkaveld, met IT-applicaties die totaal niet met 
elkaar gelinkt zijn, die niet met elkaar communiceren, niet op elkaar afgestemd 
zijn en zelfs andere metadata gebruiken. Met andere woorden: er is dus nog heel 
veel werk aan de winkel op dat punt. 



10 Commissievergadering nr. C133 (2022-2023) – 7 februari 2023 

Vlaams Parlement 

 

Daarnaast worden gesprekken gevoerd met het parket om een digitale informatie-
uitwisseling en communicatie mogelijk te maken via een koppeling tussen het 
Vlaamse handhavingsplatform en Justinventar, de module vanuit de openbare mi-
nisteries om informatie uit te wisselen met de betrokken instanties. 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Minister, bedankt voor het antwoord. 

Ik moet zeggen dat het enorm frustrerend is. Het is het tweede dossier dat we hier 
vandaag in de commissie bespreken, waarin we merken dat we niet de volle me-
dewerking krijgen van het federale niveau, terwijl we met Vlaanderen enorme stap-
pen voorwaarts willen zetten. Je krijgt het gevoel dat we vanuit het federale niveau 
meer geblokkeerd worden dan vooruit gestuwd. U hebt dit weekend een lans ge-
broken om als Vlaanderen Justitie volledig in eigen handen te hebben. Ik denk dat 
dit dossier nog maar eens aantoont dat dat inderdaad de beste zaak zou zijn. 

Wat die verdere digitalisering betreft: ik weet uit mijn eigen ervaringen met de 
Dienst Vreemdelingenzaken (DVZ) – als het ging over informatie-uitwisseling rond 
verschillende dossiers, verschillende databanken en zo meer die aan elkaar gekop-
peld moesten zijn, privacygegevens die in acht genomen moesten worden, de be-
veiliging die gegarandeerd moest worden, de toegang die voor iedere persoon in 
elke verschillende dienst anders kon zijn – dat dit zeer complex is. Ik wens u veel 
succes om dat tot een goed einde te brengen. 

Steven Vandeput (N-VA): Ik wil hier toch als burgemeester van een centrumstad 
een klein woordje aan toevoegen, minister. Ik ben er oprecht van overtuigd dat de 
lokale overheden enorm veel bij te dragen hebben in de strijd tegen georganiseerde 
misdaad en alles wat daarbij komt kijken. Het is natuurlijk wel zo dat ze in dat geval 
de bevoegdheden moeten kunnen uitoefenen die hun toegewezen worden, of reeds 
toegewezen zijn, hetzij bij wet, hetzij in wetgeving die onderweg is. In dat kader 
moeten we wel opletten dat we van een tekort aan bevoegdheid vandaag, daar niet 
zoveel regels rond gaan opleggen dat die bevoegdheid helemaal wordt uitgehold. 

Ik maak me als lokaal mandataris enorme zorgen over het gebrek aan lokale reflex 
bij diegenen die daar vandaag op het federale niveau mee bezig zijn. Er zijn twee 
federale problemen die duidelijk naar buiten komen. Ten eerste is er het gebrek aan 
lokale reflex bij Binnenlandse Zaken. Wat zijn de mogelijkheden? Wat is de vlotheid 
waarmee dossiers kunnen worden aangepakt? Aan de andere kant is het natuurlijk 
zo dat de taalgrens hier voor een stuk ook een juridische grens dreigt te worden. Als 
ik spreek met collega-burgemeesters van aan de andere kant van de taalgrens, dan 
blijkt daar de interesse, of de zin voor urgentie eigenlijk volledig afwezig, terwijl het 
toch zo is dat ik een paar steden ken, ook in Wallonië, waar men met een degelijke 
bestuurlijke aanpak heel veel problemen zou kunnen voorkomen. 

Lokaal zeg ik als burgemeester altijd dat je bekommerd kunt zijn om de misdaad 
algemeen, maar dat je ook bekommerd kunt zijn om buurten die kennelijk in han-
den komen van mensen die minder goede bedoelingen hebben, die daardoor gaan 
verloederen, die daardoor no-gozones worden op bepaalde momenten. Je zou dit 
kunnen voorkomen door tijdig, op het ogenblik dat je als lokale overheid de be-
voegdheid hebt om vestigingsattesten en dergelijke meer af te leveren, preventief 
in te grijpen, om te voorkomen dat dat soort activiteiten zou plaatsvinden op je 
grondgebied. 

In dat kader moedig ik uw overleg aan met collega Somers binnen de Vlaamse Re-
gering, voor die lokale reflex. Maar ik denk dat we er ook zeker voor moeten zorgen 
dat die integriteitsbeoordeling vooral ondersteunend wordt, en niet eerder, zoals het 
vandaag al voor een stukje dreigt te worden met die verplichte DIOP-raadpleging en 
dergelijke meer, een vertraging van de mogelijkheden die we lokaal hebben. 
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De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Misschien moet ik meegeven dat we inderdaad vragende partij 
zijn om de federale collega ook te doen bewegen. Wij krijgen ook die signalen van de 
lokale besturen, om zo snel mogelijk werk te maken van dat samenwerkingsakkoord. 
Een interfederale DIOP zou voor hen het beste zijn. Dat is ook onze bedoeling, maar 
we willen natuurlijk ook niet blijven trappelen mocht het federaal niet lukken. Daarmee 
dat collega Somers en ik hebben gezegd dat we dit sowieso al agenderen. 

Ook de samenwerking met de Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten 
(VVSG) hebben we opgesteld. Die zal ook veel ruimer gaan, collega De Vreese, 
dan wat de federale wetgeving voorziet. Voor die lokale besturen die die handvaten 
zoeken om de strijd tegen de georganiseerde misdaad aan te gaan, hebben we dit 
ruimere toepassingsgebied samen met de VVSG uitgewerkt. Die moeten we ook 
wel kunnen verkrijgen in de federale wetgeving. 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Het is, zoals de voorzitter ook zegt, zo dat de burge-
meesters echt het verschil kunnen maken in de aanpak van de georganiseerde crimi-
naliteit. Als ik vroeger doorheen heel Vlaanderen mee de controles uitvoerde, toen het 
ging over onder meer illegale tewerkstelling en dergelijke meer, merkte ik ook een 
heel groot verschil tussen burgemeesters in Brussel, Vlaanderen of Wallonië. Daar zat 
een enorm verschil in aanpak, en ook in motivatie om de problemen aan te pakken. 

Laat ons hier in Vlaanderen onze burgemeesters en onze lokale besturen onder-
steunen in die strijd. Ik merk hier wel een heel grote bereidwilligheid om dat te 
gaan doen. En daarvoor is het een goede zaak om de VVSG nauw te betrekken. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Kurt De Loor aan Jan Jambon, minister-president 
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse Zaken, Cul-
tuur, Digitalisering en Facilitair Management, over de temperatuur in 
overheidsgebouwen 

– 874 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Steven Vandeput 

De voorzitter: De heer De Loor heeft het woord. 

Kurt De Loor (Vooruit): Minister-president, collega’s, in september 2022 beslisten 
de verschillende regeringen van ons land tijdens een Overlegcomité over een pakket 
maatregelen om de energieprijzen onder controle te houden. Onder het motto ‘de 
goedkoopste energie is de energie die je niet verbruikt’, werd onder andere beslist 
om de verwarming in overheidsgebouwen te verlagen tot 19 graden Celsius. 

Mijn vraag dateert al van de eerste helft van december, vandaar dat ik het vol-
gende had geschreven. Nu de winter duidelijk aangebroken is – dat was dus in 
december van vorig jaar – en de buitentemperatuur onder het vriespunt gaat – dat 
doet ze nu opnieuw – blijkt het in bepaalde Vlaamse overheidsgebouwen ook echt 
koud te worden. Ik verneem dat het op sommige werkplekken vaak maar 16,5 à 
17 graden is, dus ver beneden de 19 graden. Iedereen begrijpt natuurlijk dat, ook 
in de overheidsgebouwen, de temperatuur een graadje lager moet, maar het kan 
natuurlijk niet de bedoeling zijn dat mensen echt kou lijden op kantoor, met nega-
tieve gevolgen voor hun gezondheid, maar ook negatieve gevolgen voor het werk. 

Enkele weken geleden – dat was toen – hadden we het in de commissie Binnen-
lands Bestuur nog over initiatieven van bepaalde gemeenten, onder andere Sint-
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Lievens-Houtem, om bepaalde openbare gebouwen ter beschikking te stellen van 
telewerkers, zodat ze kunnen besparen op hun energieverbruik. Minister Somers 
kondigde toen aan dat hij wilde onderzoeken of de Vlaamse administratieve centra 
(VAC’s) konden worden opengezet voor telewerkers. Maar als nu blijkt dat de tem-
peratuur in overheidsgebouwen zelf onder de afgesproken 19 graden duikt, lijkt 
het me allerminst een aanmoediging om daar te komen werken. 

Vandaar een aantal vragen, minister-president. 

Kunt u de regels met betrekking tot het verwarmen van overheidsgebouwen toe-
lichten? Kan het volgens deze regels voorvallen dat het op bepaalde kantoren maar 
16,5 à 17 graden is? Hoe wordt die temperatuur gemonitord? 

Heeft de verlaging van de verwarming in overheidsgebouwen een impact op het 
aantal personeelsleden dat op kantoor komt werken? Hebt u er zicht op of er min-
der ambtenaren op kantoor werken in koudere overheidsgebouwen? 

Gebeurde er reeds een evaluatie en/of een bevraging bij de personeelsleden over 
het invoeren van de verlaagde temperatuur en de gevolgen daarvan voor de ar-
beidsprestaties? Zo ja, wat zijn de resultaten? Zo niet, wordt die bevraging of eva-
luatie gepland? Want ik voel wel dat dat echt leeft. 

Tot slot: zult u de preventieadviseurs nauwer laten toezien op het correct of vol-
doende verwarmen van de overheidsgebouwen? 

Ik kijk uit naar uw antwoorden. 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Mijnheer De Loor, wat de regels betreft met 
betrekking tot het verwarmen van overheidsgebouwen: deze maatregel werd toe-
gepast in het kader van de nota ‘crisismaatregelen voor gas- en elektriciteitsbe-
sparing bij de Vlaamse overheid’, die op 30 september 2022 werd goedgekeurd 
door de voltallige Vlaamse Regering. Herinner u goed: dit kaderde in een Europees 
verhaal ‘Save Gas for a Safe Winter’, en moest helpen de energiebesparing te ver-
zekeren, en door een lagere vraag de prijshausse helpen te temperen. Concreet 
betekent dit dat elke entiteit ervoor dient te zorgen dat de nodige maatregelen in 
haar gebouwen genomen worden, of afwijkingen dienden te onderbouwen volgens 
het ‘Comply or Explain’-principe. Het Facilitair Bedrijf voert deze maatregelen uit 
in de grote kantoorgebouwen in Brussel en de VAC’s, maar heeft geen zicht op de 
gebouwen van andere entiteiten. De nota stelt dat de ingestelde temperatuur op 
ruimteniveau maximaal 19 graden Celsius mag zijn. Het setpunt in de gebouwen 
van Het Facilitair Bedrijf werd ingesteld op deze temperatuur. Dat houdt in dat de 
verwarmingsinstallatie naar deze temperatuur toewerkt en die probeert aan te 
houden gedurende de dag. Kleine afwijkingen in plus of in min zijn mogelijk door 
technologische beperkingen van de installatie en de eigenheid van het gebouw zelf. 
Verder zijn er procedures en geijkte kanalen om afwijkingen te melden en acties 
te ondernemen bij gebrekkige werking van de installatie. Klanten kunnen bijvoor-
beeld zelf via de tool Facilipunt meldingen registreren wanneer zij vrezen dat de 
temperatuur beneden de 19 graden Celsius zakt. Deze meldingen worden vanzelf-
sprekend met dringendheid behandeld. Met geijkte apparatuur gaan Het Facilitair 
Bedrijf en de onderhoudsfirma op zoek naar het probleem. Het klopt dat in een 
aantal zones van een paar kantoorgebouwen temperaturen werden gemeten die 
lager waren dan de vooropgestelde 19 graden. Dat lag aan technische problemen 
die zo snel mogelijk verholpen werden. 

Het is helaas ‘logisch’ dat het effect van zo’n technische storing veel voelbaarder 
en storender is wanneer de streeftemperatuur 19 graden Celsius is, dan wanneer 
de temperatuur 22 graden is. Op een bepaald moment wordt het koud en dan 
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begin je dat te voelen. Maar Het Facilitair Bedrijf doet er alles aan om technische 
storingen te vermijden en reageert onmiddellijk wanneer ze zich toch zouden voor-
doen. Voor alle duidelijkheid: het antwoord dat ik hier geef, gaat over de gebouwen 
onder het beheer van Het Facilitair Bedrijf. Er zijn een aantal Vlaamse overheids-
gebouwen die daar niet onder vallen. 

Dan was er uw tweede vraag: heeft de verlaging van de verwarming een impact 
op het aantal personeelsleden dat komt werken? De bezettingsgraad in de gebou-
wen van Het Facilitair Bedrijf wordt permanent en anoniem gemonitord. De bezet-
ting van deze gebouwen is in stijgende lijn vanaf het begin van vorig jaar, met de 
versoepeling van de covidmaatregelen. We merken een stagnatie in deze toename, 
maar geen betekenisvolle terugval vanaf oktober 2022, na ingang van de maatre-
gelen – dus wel een stagnatie. 

Er is geen specifieke evaluatie of bevraging uitgevoerd of gepland. Het opzet van deze 
tijdelijke maatregel is een besparing van energie, en daarbij wordt een beperkte ‘dis-
comfort’ aanvaard. Een bevraging aangaande discomfort lijkt dan ook weinig zinvol. 
Er is vooral ingezet op een duidelijke communicatie met betrekking tot de genomen 
maatregelen en een snelle pechverhelping waar problemen werden gesignaleerd. 

De preventieadviseurs vallen niet onder mijn bevoegdheid, maar onder die van 
minister Somers. Het Facilitair Bedrijf staat evenwel in nauw contact met zowel de 
Gemeenschappelijke Dienst voor Preventie en Bescherming, als met de vakbonden 
betreffende de opvolging van de temperaturen. Indien zij opmerkingen, klachten 
en dergelijke ontvangen, geven zij die door zodat Het Facilitair Bedrijf daar onmid-
dellijk op kan reageren. 

De voorzitter: De heer De Loor heeft het woord. 

Kurt De Loor (Vooruit): Dank u, minister-president, voor uw antwoord. 

Ik denk dat iedereen wel achter de maatregelen staat die in september vorig jaar 
werden genomen, begrijpelijkerwijs. Ik had daar een bijkomende vraag over, minis-
ter-president. U zegt dat klachten gemeld kunnen worden via het meldpunt dat u 
hebt geciteerd. Hebt u zicht op het aantal klachten? Het gebrek aan voldoende ver-
warmde werkruimtes is mij toch een aantal keren uit verschillende hoeken gemeld. 
Het kan niet de bedoeling zijn dat personeelsleden, zowel wat hun gezondheid betreft, 
als wat betreft de impact op hun arbeidsprestaties, daaronder gaan lijden. Het zou 
goed zijn, minister-president, om dat zeker te monitoren en in nauw overleg met uw 
collega, minister Somers, zeker de zaak op te volgen met de preventieadviseurs. 

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord. 

Andries Gryffroy (N-VA): Ik wil toch een klein beetje een nuance aanbrengen, als 
ik mag. Ik vind dat we hier niet het gevoel mogen geven dat er gewoon slecht werk 
wordt geleverd door de diensten die de gebouwen moeten monitoren en bijsturen. Het 
is nu eenmaal eigen aan de fysica van een gebouw dat, als je een temperatuursaan-
passing wilt doen, dat niet altijd zonder slag of stoot gaat. Zeker als je de temperatuur 
op een kritische grens zet van 19 graden, dan kan het al eens gebeuren dat het niet 
altijd feilloos verloopt vanwege technische zaken, installaties enzovoort. Ik begrijp ui-
teraard dat je dat moet proberen na te streven, maar dat er dan juist om die kritische 
temperatuur soms wat problemen kunnen zijn, is zeker niet opzettelijk bedoeld, maar 
is eerder een gevolg van de maatregelen die genomen zijn. Ik zou daar toch wel graag 
een klein beetje vertrouwen in nemen dat dat toch goed zal komen. 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Mijnheer De Loor, het precieze aantal klachten 
heb ik hier niet bij me. We zullen dat aan het verslag toevoegen. Ik denk ook dat 19 
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het absolute minimum is, tenzij je mensen zegt dat ze hun skipak moeten aantrek-
ken. In die zin is het ook een prioriteit van Het Facilitair Bedrijf, vanaf het moment 
dat er klachten komen, om die op te lossen. Maar het precieze aantal klachten zullen 
we in het verslag laten opnemen. Ik heb die niet zo als parate kennis hier bij mij. 
(N.v.d.r.: Het kabinet van minister-president Jambon heeft ons ter zake de volgende 
aanvulling bezorgd: “Er zijn 203 meldingen met de aard binnenklimaat van 1 oktober 
2022 tot 7 februari 2023 gefilterd in de tekst waar ‘koud’ of ‘temperatuur’ in voor-
komt. Het aantal klachten daarvan bedraagt 84. Van deze 84 klachten zijn er 22 dit 
jaar gemeld, de overige 62 klachten waren van vorig jaar.”) 

De voorzitter: De heer De Loor heeft het woord. 

Kurt De Loor (Vooruit): Collega Gryffroy, het is zeker niet de bedoeling om dien-
sten in een slecht daglicht te stellen, integendeel. Het is vanuit bekommernis om 
de gezondheid van de medewerkers, en om de weerslag van die koudere tempera-
turen. Ik heb daar geciteerd: 16,5 tot 17 graden. Ik nodig u uit om daarin gedu-
rende een aantal uur, laat staan een hele dag of hele dagen, uw werk uit te oefe-
nen, dat vaak ook zittend werk is bij heel veel diensten. Ik denk dat dat het uit-
gangspunt is, en de bekommernis en de insteek van mijn vraag: de kwaliteit van 
de dienstverlening garanderen en ook de gezondheid van de medewerkers. Ik zou 
u toch willen vragen, minister-president, om dat samen met minister Somers, die 
bevoegd is voor de preventieadviseurs, zeker verder nauw op te volgen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Stijn De Roo aan Jan Jambon, minister-president 
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse Zaken, Cul-
tuur, Digitalisering en Facilitair Management, over een potentiële samen-
werking van privébedrijven met het Vlaams datanutsbedrijf naar aanlei-
ding van de ontmoetingen van de minister-president met bedrijfsleiders 
op het World Economic Forum in Davos 

– 1162 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Steven Vandeput 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (cd&v): Dank u, voorzitter, ook voor het correct uitspreken van de 
zeer lange titel van de vraag. 

Minister-president, mijn vraag om uitleg gaat over het Wereld Economisch Forum 
(WEF), dat plaatsvond tussen 16 en 20 januari in Davos, Zwitserland, en waarop 
u aanwezig was. 

Volgens berichtgeving in de pers had u ontmoetingen met onder andere Microsoft 
en Philips, en toen ik de vraag indiende ging dat nog over een potentiële samen-
werking met het Vlaams datanutsbedrijf. Sinds de plenaire vergadering van enkele 
weken geleden weten we dat het gaat om een effectieve samenwerking. Beide 
ondernemingen willen concrete toepassingen lanceren in Vlaanderen. 

Microsoft is onder andere van plan om drie datacenters te bouwen in België, in 
functie van een snellere toegang tot de data van klanten en de lokale opslag en 
verwerking ervan. De samenwerking met het Vlaams datanutsbedrijf maakt deel 
uit van het Digital AmBEtion-investeringsplan van het Amerikaanse bedrijf. 

Philips spitst zich toe op de deelbaarheid van data met betrekking tot gezondheid, 
bijvoorbeeld om bepaalde aandoeningen sneller te detecteren. Het elektronicabedrijf 
uit Nederland kijkt daarvoor naar de toepassingen van de persoonlijke datakluizen. 
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Dat, minister-president, zijn de eerste concrete contacten waarover melding wordt 
gemaakt sinds de oprichting van het Vlaams datanutsbedrijf eind 2022. 

Ik heb een aantal vragen aan u daarover. 

Kunt u meer uitleg geven bij de contacten die u had met de bedrijven in functie 
van data tijdens het Wereld Economisch Forum in Davos?  

Op welke manier zullen Microsoft en Philips precies samenwerken met het data-
nutsbedrijf? Stappen zij in het systeem van de betalende lidmaatschappen, of op 
welke manier zal die samenwerking vorm krijgen? 

Welke interesse is er sinds de oprichting van het Vlaamse datanutsbedrijf vanuit andere 
bedrijven en vanuit andere overheden? Hoe evalueert u deze interesse tot dusver? 

Welke acties zult u nemen om het aanbod aan toepassingen die gebruikmaken van 
de persoonlijke datakluizen met Solidtechnologie, verder uit te breiden en te ko-
men tot een Vlaams data-ecosysteem? 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Mijnheer De Roo, uw eerste vraag over welke 
contacten ik met bedrijven had … Vanwege vertrouwelijkheid communiceren wij 
niet over de bedrijven waarmee wij overleggen in Davos, noch over de inhoud van 
de gesprekken. In het geval van Microsoft en Philips is er een persmededeling 
geweest, dus dat is publiek. Ik kan wel aangeven dat ik het Vlaams datanutsbedrijf 
in mijn vele contacten voorgesteld heb in bilaterale ontmoetingen om te bekijken 
of er samenwerkingsopportuniteiten kunnen zijn. Het ging om bedrijven actief in 
de farmaceutische, transport-, en IT-sector. 

Dan de manier van samenwerken met Microsoft en Philips. De samenwerking tus-
sen het Vlaams datanutsbedrijf en enerzijds Microsoft en anderzijds Philips is niet 
exclusief. Het Vlaams datanutsbedrijf zet in op publiek-private en privaat-private 
samenwerkingen in een open ecosysteem. Dit betekent dat er roadmaps en inzich-
ten rond het gebruik van Solid als open standaard gedeeld worden, maar ook dat 
de samenwerking en ervaring openstaan voor andere partijen. Een adoptie van 
Solid door de brede markt op termijn is nodig om de doelstellingen van het Vlaams 
datanutsbedrijf binnen bereik te brengen. De samenwerking met Microsoft en Phi-
lips is met gesloten beurzen, wat betekent dat elke partij de eigen kosten draagt. 

Als minister-president was ik in Davos om op zoek te gaan naar organisaties en 
bedrijven die zich door ons verhaal van een datanutsbedrijf laten inspireren. Ik 
merkte veel weerklank, enthousiasme en ook bewondering over waar we met 
Vlaanderen vandaag al staan in die thematiek. 

Is er interesse van andere bedrijven? Het Vlaams datanutsbedrijf is eind vorig jaar 
opgericht. In de opstartfase namen al meer dan honderd private bedrijven contact 
op met een concrete vraag om samen te werken. Vandaag zijn er al structurele sa-
menwerkingen. Samen met deze partners worden nu oplossingen uitgewerkt die data 
beter laat samenwerken, en toch de controle over de data bij de eigenaar laat, hetzij 
de burger, hetzij het bedrijf. Met die concrete oplossingen kunnen we over enkele 
maanden de meerwaarde van het Vlaams datanutsbedrijf en de andere manier van 
omgaan met data in de verf zetten. In het zog van het Vlaams datanutsbedrijf kan 
zo een ecosysteem ontstaan van innovatieve bedrijven in de datatechsector. 

Welke acties zullen we nog verder ondernemen om tot een Vlaams data-ecosysteem 
te komen? De acties die ik zal ondernemen, situeren zich op verschillende terreinen. 
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Ten eerste vertrekken we vanuit enkele concrete sectoren, om daar een probleem 
of een gezamenlijke opportuniteit te gaan ondersteunen die aantoont dat data laten 
samenwerken én de controle over de data behouden, kan samengaan en voor de 
bedrijven in die sectoren een meerwaarde kan opleveren. 

Ten tweede kijken we naar datasamenwerking tussen sectoren en domeinen. Door 
slim data te laten samenwerken kunnen we heel wat maatschappelijke problemen 
aanpakken. Bijvoorbeeld energieverbruik: er is heel wat mogelijk om slimmer om 
te gaan met het verwarmen van onze woningen in functie van wanneer iemand 
thuis is. Stel dat we een slimme thermostaat kunnen koppelen aan een wearable 
die weet wanneer je thuis bent en met de agenda van een gezin, dan kun je de 
woning verwarmen wanneer het nodig is en heb je minder onnodig verbruik. Dat 
is een use case met heel grote meerwaarde, op voorwaarde dat die datadeling in 
alle vertrouwen gebeurt en de gebruikte gegevens enkel onder de controle staan 
van de burger zelf. 

Ten derde moeten we in het zog van het Vlaams datanutsbedrijf een ecosysteem 
doen ontstaan van innovatieve datatechbedrijven. Daarom werken we vandaag al 
samen met bijvoorbeeld Doccle en itsme, maar ook met andere partners die kennis 
en expertise over Solid kunnen bijbrengen. 

Ten vierde moet ook de burger klaar zijn om de datakluizen te gebruiken, en ver-
trouwen hebben in de oplossing. Hiervoor werken we samen met SolidLab, om on-
derzoek te doen naar de bereidheid van burgers om datakluizen te gebruiken, en 
naar oplossingen om het gebruik ervan zo eenvoudig mogelijk te kunnen maken. 

We moeten op al die fronten tegelijkertijd werken. Het datanutsbedrijf is nodig als 
neutrale partner, maar we hebben inspirerende voorbeelden nodig, we hebben en-
thousiasme in de markt nodig, we hebben partners nodig en ook burgers en bedrijven 
moeten op hetzelfde moment kunnen oversteken om datakluizen te gaan gebruiken. 

En dan misschien nog een aanvullende opmerking: het datanutsbedrijf is een initia-
tief dat in Vlaanderen start, maar dat wat mij betreft niet beperkt moet worden tot 
Vlaanderen. Ik hoop dat we daar een groter level playing field aan kunnen geven 
dan enkel Vlaanderen, want om data echt te doen draaien zou dat iets te schraal 
zijn. Maar goed, je moet ergens beginnen. Eerst kruipen, dan stappen en dan lopen. 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (cd&v): Dank u, minister-president, voor uw antwoord. Ik volg u: 
het is een leerproces. Het is iets waarin wij als Vlaanderen als eerste instappen. 
Wanneer je kijkt op internationale beurzen rond dit thema, dan wordt Vlaanderen 
daar als een voorbeeld genoemd van een innovator van het eerste uur. Dat is zeker 
iets waar we trots op mogen zijn, en ook op moeten zijn. 

Ik vind het goed dat u contacten legt met de bedrijven. Mijn vraag rond die betalende 
lidmaatschappen blijft wel een stuk overeind. Voor mij is dat stuk nog niet 100 pro-
cent duidelijk. Ik begrijp dat Microsoft en Philips instappen in het open systeem, dat 
er intussen contacten zijn met honderd geïnteresseerde bedrijven, die alleszins al 
minstens contact opnamen, dat er telkens opnieuw nieuwe bedrijven worden aan-
getrokken. Maar wat is dan het specifieke nut, of wanneer moeten die bedrijven dan 
instappen in die betalende lidmaatschappen, en wat krijgen ze daar dan precies voor 
in de plaats, wat geeft hun dat als voordeel tegenover de formule waar Microsoft en 
Philips dan instappen? Dat is mijn eerste bijkomende vraag. 

Een tweede gaat over het vierde blokje dat u benoemde, namelijk dat de burger 
klaar moet zijn om die datakluizen te gebruiken. Dat klopt helemaal. Uit een zeer 
recente studie van het dataonderzoeksproject SolidLab, die een aantal internetge-
bruikers ondervroegen, is die dataparadox weer eens naar boven gekomen. Mensen 
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bevinden zich meer en meer op het internet, maar zijn ook steeds minder geneigd 
om data te delen. Het is dus wel iets wat leeft. Maar er komt ook wel naar boven dat 
precies heel weinig mensen weten wat die persoonlijke datakluizen zijn, en dat het 
kunnen toepassen daarvan, of een voeling krijgen daarmee, natuurlijk een facilitator 
kan zijn om het vertrouwen van de burger in die Solidtechnologie verder te gaan 
verhogen. Mijn tweede bijkomende vraag is dus: wanneer zullen die eerste toepas-
singen voor de burger nu precies ter beschikking staan, en kunnen ze die ook gaan 
gebruiken en uittesten? 

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord. 

Andries Gryffroy (N-VA): Bij de tweede bijkomende vraag van collega De Roo 
had ik me ook de bedenking gemaakt of het niet nuttig zou zijn, tenzij het al voor-
zien is, dat er ook heel actief gecommuniceerd wordt via bepaalde beroepsfedera-
ties, waarvoor voor particulieren die kluis van toepassing kan zijn. Ik denk dan 
bijvoorbeeld aan het notariaat, of ik denk aan andere gremia, als ik me zo mag 
uitdrukken, waarbij diegene die aan de andere kant van de tafel zit, de burgers 
duidelijk kan maken dat dat goed is voor hen om dat te kunnen gebruiken, en dat 
men op die manier in overleg komt met verschillende sectorfederaties om dit dan 
meer te gaan promoten, en meer ingang te laten krijgen bij het grote publiek. 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Dank u wel, collega’s, voor de bijkomende vragen. 

Mijnheer De Roo, wat het verschil tussen betalende lidmaatschappen en een part-
nership betreft: zowel Philips als Microsoft stappen in om het mee verder te ont-
wikkelen. Achteraf zul je bedrijven hebben die, zonder dat ze aan de ontwikkeling 
meedoen, van de data gebruik willen maken, van data die dan gecontroleerd, veilig 
en geautoriseerd is. Dat is denk ik het verschil. Een partner die mee instapt om 
het verder te ontwikkelen, wordt steeds geëvalueerd door het datanutsbedrijf, om 
te zien of het interessant is of niet. Als het interessant is, is het een partnership en 
geen betalend lidmaatschap. 

De echte lancering van het datanutsbedrijf zal in april gebeuren. ‘Datanutsbedrijf’ is 
de minst sexy naam die men kan bedenken, dus in april zullen we ook de merknaam 
bekendmaken. Daar zal dan een campagne mee gepaard gaan via sectororganisaties 
en alle mogelijke kanalen, om dat inderdaad bij het brede publiek bekend te maken. 
Vandaag is het nog een project en een projectnaam, en de lancering is voorzien in 
de loop van april, en zal dan ook breed gecommuniceerd worden in termen van wat 
de voordelen zijn voor burgers, voor instellingen, maar ook voor bedrijven. 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (cd&v): Dank voor uw bijkomende antwoord, minister-president. 
Dat creëert een duidelijkheid rond dat partnership. Ik denk dat daar wel een uit-
daging ligt voor het datanutsbedrijf, om daar ook wat transparantie in te verlenen. 
Eenmaal meer bedrijven aansluiten, denk ik dat er wel vragen zullen komen 
waarom een bedrijf wel of niet toegelaten wordt. Dat is iets wat we verder moeten 
opvolgen, ook in het kader van transparantie naar dit parlement toe. 

Wat betreft de lancering van een betere naam: dat is iets wat ik ten volle toejuich 
en waar ik ook naar uitkijk, in april. Maar ik denk vooral dat het gegeven van een 
kluis, als je daarover spreekt met mensen die daar helemaal niets van weten, wel 
tot de verbeelding spreekt. Dus ik hoop dat dat een term is die ergens kan blijven 
hangen, omdat dat ook een terecht gevoel van veiligheid kan creëren. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Arnout Coel aan Jan Jambon, minister-president 
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse Zaken, Cul-
tuur, Digitalisering en Facilitair Management, over de vergoeding aan 
landbouwers voor geleden teeltschade, via het Vlaams Rampenfonds 

– 1200 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Steven Vandeput 

De voorzitter: De heer Coel heeft het woord. 

Arnout Coel (N-VA): Minister-president, sinds 2020 wordt er geen onderscheid 
meer gemaakt tussen algemene rampen en landbouwrampen voor de vergoeding via 
het Vlaams Rampenfonds. Op termijn zal de vergoeding via het Vlaams Rampenfonds 
echter verdwijnen en zullen de landbouwers zich moeten verzekeren via een brede 
weersverzekering waarvoor men momenteel tot 65 procent subsidie van de betaalde 
verzekeringspremie kan ontvangen via het Departement Landbouw en Visserij. 

Tijdens de overgangsperiode 2020-2025 blijft de tandem Rampenfonds/brede 
weersverzekering bestaan. Indien de landbouwer kan aantonen dat hij of zij voor 
minstens 25 procent van zijn areaal een brede weersverzekering heeft afgesloten, 
ontvangt hij/zij bij schade aan niet-verzekerde teelten een vergoeding ten belope 
van een vastgelegd percentage van de totale prijs van die schade. Dit vergoedings-
percentage wordt in de overgangsperiode stelselmatig verlaagd en zal in 2025 op 
nul komen te staan, waardoor onze Vlaamse landbouwers volledig op de brede 
weersverzekering aangewezen zullen zijn. 

We hebben de laatste jaren wel een aantal weerfenomenen gekend die als ramp 
zijn erkend. Denk aan de ernstige droogte in 2020 en de wateroverlast van de 
zomer van 2021. Ook voor de droogte van 2022 konden de individuele schadelij-
ders tot en met eind oktober jongstleden een melding indienen. Het is aan het 
Vlaams Rampenfonds om hiervoor een procedure tot erkenning op te starten. 

Ik heb een aantal vragen voor u.  

Wat is de stand van zaken van de uitbetalingsprocedures voor de ernstige droogte 
van 2020 en de wateroverlast van de zomer van 2021? Wanneer schat u in dat ze 
volledig afgerond zijn en ook de landbouwers schadeloosstelling vanuit het Vlaams 
Rampenfonds kunnen verwachten?  

Ten tweede, kunt u aangeven wat de stand van zaken is met betrekking tot de 
mogelijke erkenning van de droogte van 2022? Zal deze erkend worden als ramp? 
Wat is het verdere verloop van die procedure het komende jaar?  

Tot slot, we zijn halfweg de periode dat de brede weersverzekering en het Vlaams 
Rampenfonds nog samenlopen. Hoe evalueert u die samenhang? Bent u van oordeel 
dat er ook na 2025 een soort noodfonds verder moet blijven bestaan voor het geval de 
verzekeraars moeilijkheden hebben met het dekken van schade in de landbouwsector 
bij extreme weerfenomenen? Bent u hierover in overleg met de verzekeringssector? 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Dank u, mijnheer Coel.  

U informeert naar een stand van zaken omtrent de dossiers over de rampen van 
2020 en 2021. Dit zijn inderdaad de eerste rampen die vallen onder het nieuw ram-
pendecreet. Rekening houdend met het aanzienlijk aantal dossiers en de complexi-
teit van de ingediende schadeclaims, is het moeilijk om exact te voorspellen wanneer 
de dossiers met betrekking tot de ernstige droogte van 2020 afgehandeld zullen zijn. 
Ook eventuele beroepsprocedures kunnen tot vertraagde afwerking leiden. 
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Eind december heeft het Vlaams Rampenfonds met betrekking tot de droogte van 
2020 423 dossiers afgewerkt van de 1252 ingediende dossiers. Verder waren er op 
dat ogenblik nog 204 dossiers in opstart van behandeling en 625 in gevorderde fase 
van behandeling. Aansluitend in de loop van 2023 zal het Vlaams Rampenfonds de 
dossiers met betrekking tot de wateroverlast van juli 2021 verder behandelen. 

Wat de droogte van 2022 betreft: het advies van het Koninklijk Meteorologisch 
Instituut (KMI) met betrekking tot de erkenning van de droogte in 2022 werd aan 
het Vlaams Rampenfonds bezorgd op 23 december 2022. Het Vlaams Rampen-
fonds bezorgde het erkenningsdossier op 19 januari jongstleden aan mijn kabinet. 
Nadat de Inspectie van Financiën haar goedkeuring heeft gegeven, moet het be-
grotingsakkoord gevraagd worden. Als deze adviezen gunstig zijn, zal ik het dossier 
zo spoedig mogelijk agenderen op de Ministerraad. De Vlaamse Regering zal ver-
volgens beslissen of de ramp al dan niet erkend wordt.  

Indien deze ramp erkend wordt, moet de aanvraag voor een tegemoetkoming door 
de schadelijders ingediend worden voor het einde van de derde maand die volgt 
op de maand waarin het erkenningsbesluit in het Belgisch Staatsblad is bekendge-
maakt. Dit is zo bepaald in artikel 10 van het decreet van 5 april 2019. Het Vlaams 
Rampenfonds zal dit ook duidelijk communiceren op zijn website. De exacte werk-
wijze die schadelijders dienen te volgen staat uitvoerig beschreven op de website 
van het Vlaams Rampenfonds. Zo kunnen de schadelijders zich goed informeren 
over welke informatie men dient mee te delen, zodat het dossier geopend en be-
handeld kan worden. 

Dan was er de vraag hoe ik de samenwerking tussen de brede weersverzekering 
en het Rampenfonds evalueer. Ik verwijs daarvoor naar het Rampendecreet, dat 
in artikel 27 duidelijk stelt dat de tegemoetkoming van het Vlaams Rampenfonds, 
voor wat de landbouwschade betreft, stopt eind 2024. Verder verwijs ik naar het 
antwoord dat minister Brouns op 1 februari jongstleden gaf in de commissie Land-
bouw, Visserij en Plattelandsbeleid, op uw vraag om uitleg over de erkende brede 
weersverzekeringen voor landbouwers. 

Met betrekking tot het door u voorgestelde noodfonds verwijs ik naar artikel 26 
van het Rampendecreet van 5 april 2019 en naar hoofdstuk 8 van het besluit van 
30 oktober 2020 van de Vlaamse Regering tot uitvoering van dit decreet. Hier staat 
omschreven hoe de Vlaamse Regering onder welbepaalde voorwaarden kan tus-
senkomen. Deze regelgeving is niet beperkt in de tijd en zal dus ook na 2024 van 
toepassing blijven. 

De voorzitter: De heer Coel heeft het woord. 

Arnout Coel (N-VA): Minister-president, dank u voor uw toelichting. Ik heb deze 
vraag vorige week ook aan minister Brouns gesteld omdat hij bevoegd is voor de 
brede weersverzekering. We zijn nu halfweg het traject. Het idee was goed opge-
vat. We wilden vermijden dat er bij schade aan landbouwteelten massaal naar de 
overheid werd gekeken voor tussenkomsten. We wilden de landbouwers stimuleren 
om meer op een private verzekeraar een beroep te doen. Daarvoor werd een heel 
systeem met een aantal incentives uitgewerkt. Minister Brouns gaf in zijn antwoord 
vorige week aan dat het aantal landbouwers dat er gebruik van maakt, daalt, en 
dat ook het verzekerde areaal afneemt. We moeten dus samen vaststellen dat die 
incentives niet, of in mijn ogen toch onvoldoende, werken. We dreigen in de situ-
atie terecht te komen van voor we dit systeem hebben ingevoerd, een situatie 
waarbij er zich steeds vaker calamiteiten voordoen. Dat moeten we helaas de laat-
ste jaren vaststellen. Men zal opnieuw massaal een beroep doen op de overheid. 
Ik weet dat het noodfonds nog voorzien is onder bepaalde voorwaarden. Maar dat 
moest een aanvulling zijn en ervan uitgaan dat een heel grote groep landbouwers 
zich tot de private verzekeringen zouden hebben gewend. Dat lijkt niet te lukken. 
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Een verzekering kan maar werken als voldoende mensen premies betalen. Als er 
dan op tijd en stond schade moet worden uitbetaald met die premies, dan kan dat 
werken. Maar als er steeds minder mensen premies betalen en er zich steeds vaker 
en op grotere schaal problemen voordoen die moeten worden vergoed, dan kan 
dat nooit een rendabel model zijn voor de verzekeraars, en dan zullen die wellicht 
in de toekomst afhaken. Hagelunie heeft al aangegeven dat zij haar systeem niet 
langer zal aanbieden, of toch alleszins geen nieuwe klanten meer zal aanvaarden. 

Minister-president, hoe kunnen we voorkomen dat we opnieuw in de situatie te-
rechtkomen van voor we het met de brede weersverzekering anders hebben trach-
ten aan te pakken? Wat is uw visie daarop op de wat langere termijn? 

De voorzitter: De heer Dochy heeft het woord. 

Bart Dochy (cd&v): Collega Coel en collega Coenegracht, dank u voor de vragen. 
Jullie stellen over deze problematiek regelmatig vragen. Het is goed dat jullie dit 
opvolgen. Minister-president, ik ben zeer verheugd van u te horen dat u het dossier 
met betrekking tot de droogte van 2022 naar de Vlaamse Regering zult brengen. 
Mag ik daaruit concluderen – u hebt het niet met zoveel woorden gezegd – dat het 
KMI de weersomstandigheden van 2022 als uitzonderlijk heeft beschouwd en dat 
ze dus voldoen aan de criteria van het Rampendecreet? Betekent dat dat het de 
laatste dertig jaar niet is voorgekomen en dat het dus als dusdanig enkel nog een 
aspect is van de financiële aangelegenheid en van de beslissing van de Vlaamse 
Regering? Is voldaan aan het wetenschappelijke criterium om tot erkenning over 
te gaan van de ramp in 2022? 

Ik deel ook heel hard de bekommernis van collega Coel met betrekking tot het 
voortzetten van het systeem inzake de algemene rampen. Wanneer je een steeds 
stijgend percentage aan bijkomende verzekeringen moet hebben om in aanmer-
king te komen voor de algemene ramp, dan zal het systeem bij wijze van spreken 
uitdoven als er geen weersverzekering wordt afgesloten. Dan rijzen er een aantal 
problemen. We moeten dat misschien inventariseren. In de commissie Landbouw 
hebben we afgesproken om nog eens met die verzekeringsmaatschappijen te over-
leggen. Minister-president, we hopen dat u ook bereid bent om mee te helpen 
zoeken naar de goede oplossing. 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Zoals de heer Dochy zegt, heeft de minister 
gezegd dat hij in gesprek gaat met de verzekeringsmaatschappij. Dat zal dus ge-
beuren. Maar het systeem vertrekt natuurlijk in eerste instantie van de landbouwer 
zelf die zijn verantwoordelijkheid neemt om in het verzekeringssysteem te stap-
pen. Dat niet doen en dan achteraf zeggen dat de overheid moet tussenkomen … 
Men is op dat vlak, denk ik, voldoende verwittigd. De minister zal ter zake initiatief 
nemen. Mijnheer Dochy, ik kan u inderdaad bevestigen dat het KMI bevestigd heeft 
dat het hier om een ramp gaat, want anders zouden we niet naar de Inspectie van 
Financiën gaan om geld te vragen. 

De voorzitter: De heer Coel heeft het woord. 

Arnout Coel (N-VA): Dank u, minister-president, voor het bijkomende antwoord. 
Ten eerste deel ik de vaststelling van collega Dochy dat het goed is dat ook 2020 
naar de Vlaamse Regering kan gaan om tot erkenning te komen, en dat dan de 
procedure zal lopen, dat landbouwers daar dossiers voor kunnen indienen. 

Ten gronde, over hoe dit allemaal gelopen is en de evaluatie, zullen we dan met de 
minister van Landbouw spreken. We zullen eerst uw verzekering tegen het licht hou-
den en kijken wat daar bijgestuurd kan worden. Maar ik denk alleszins dat de initiële 
opzet de goede was, namelijk landbouwers richting private verzekering duwen of 
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stimuleren, zodat de overheid daar niet voor op hoeft te draaien. Maar ik denk dat 
er nog werk is om dat meer ingang te laten vinden. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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